

**В Диссертационный совет 6D КОА-019
при Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак)**

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Абдуллаевой Рано Абдуалиевны на тему: «Медицинская преступность в Республике Таджикистан: уголовно-правовые и криминологические проблемы» представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности: 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки).

1. Соответствие диссертации научной специальности и отрасли науки, по которой диссертация допущена к защите.

В диссертационной работе впервые исследованы уголовно-правовые основы регулирования здравоохранения в Республике Таджикистан, исследованы преступления по Уголовному кодексу Республики Таджикистан, совершаемые в сфере медицины. Автором дается Уголовно-правовой анализ медицинских и фармацевтических преступлений в Республике Таджикистан. Соискателем проанализированы криминологические характеристики медицинской и фармацевтической преступности в Республике Таджикистан, анализу подвергается, также состояние, динамика и структура медицинской и фармацевтической преступности в Республике Таджикистан.

В диссертации освещены: основные направления развития здравоохранения; взаимосвязь уголовного права и медицины; роль уголовного права как инструмента охраны здоровья человека; уголовно-правовые проблемы, порождаемые развитием биотехнологий и генетических манипуляций; вопросы имплементации норм международно-правовых договоров, ратифицированных Республикой Таджикистан; меры предупреждения медицинской преступности, в том числе законодательного

характера, при злоупотреблениях современными медицинскими, генетическими и биотехнологиями. После обработки большого количества научного материала, на достаточном высоком теоретическом уровне, автором сформулированы теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как крупное достижение в области противодействия медицинской преступности уголовно-правовыми средствами.

Исходя из структуры и содержания рецензируемой работы диссертация Абдуллаевой Рано Абдуалиевны на тему: «Медицинская преступность в Республике Таджикистан: уголовно-правовые и криминологические проблемы» соответствует специальности и названию темы паспорта специальности: 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки).

2. Актуальность темы диссертационного исследования.

Медицина представляет собой важную сферу жизнедеятельности человека, основной целью которой является сохранение жизни и здоровья людей. В последние годы медицинская наука достигла больших успехов в профилактике и лечении многих заболеваний, считавшихся ранее либо вовсе неизлечимыми, либо трудно поддающимися лечению. Она стала способной проникать в глубинные процессы, происходящие в организме человека, влиять на репродуктивное здоровье человека, процессы умирания, генетический статус и т.д. Одновременно с этим возрастает значение правового регулирования медицинской деятельности, включая уголовно-правовое.

Основатель мира и национального единства – Лидер нации, Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмон в своей речи при встрече с работниками сферы здравоохранения 18 августа 2020 года отметил: «Сфера здравоохранения является одним из первостепенных направлений социальной политики таджикского государства, на протяжении почти трех десятилетий, устойчиво развиваясь, до сегодняшнего дня добилась заметных достижений.

Если до 1991 года в стране осуществляли деятельность всего 2862 медицинских учреждения, то в период независимости их число возросло почти в два раза, а в 2020 году достигло 4369, то есть их количество увеличилось на 1507.

Если в период с 1991 по 2005 годы в стране было создано 187 медицинских учреждений, то после 2006 года до первого полугодия 2020 года построено и сдано в эксплуатацию 1071 новое медицинское учреждение».

Конституция Республики Таджикистан, провозгласившая нашу страну правовым государством, защищает неотъемлемые права и свободы человека и гражданина, важнейшим из которых является право на жизнь и здоровье. Однако, к сожалению в последнее время это право все чаще нарушается медицинскими работниками, по долгу профессии призванными лечить и облегчать физическое и психическое состояние пациентов. Сегодня проблема преступлений, совершаемых в сфере здравоохранения, становится одной из, актуальнейших в социальной сфере общества, что и объясняется столь пристальным вниманием к ней СМИ, общественных организаций по защите прав пациентов, правоохранительных органов и рядовых граждан. Наблюдается агрессивное проникновение преступности в сферу здравоохранения, особенно в те области, которые: непосредственно связаны, с трансплантологической деятельностью, инновационной медицинской практикой, применением стволовых клеток в косметологии и пластической хирургии, и т.п. Данный факт подтверждается и неуклонным ростом преступлений непосредственно совершаемых медицинскими работниками высокой степенью их общественной опасности и вредными последствиями.

Актуальность избранной темы не вызывает сомнения. Диссертант убедительно утверждает, что «Специальное самостоятельное комплексное исследование правового регулирования здравоохранения и уголовно-правовых проблем медицинской деятельности в Республике Таджикистан другими учеными до сих пор не проводилось.» (стр. 11). Также находит

поддержку утверждение автора, о том, что: «... в теории уголовного права на сегодняшний день не выработаны единые критерии отнесения отдельных деяний в этой сфере к преступным. Существующая система обстоятельств, обеспечивающих правомерность медицинской деятельности, нуждается в уточнении и дополнении в связи с бурно развивающейся правовой и медицинской наукой в условиях применения новейших техник и технологий.» (стр. 11). Право должно реагировать на эти вызовы не только с практической точки зрения, но и посредством научных исследований. В связи с вышеуказанным, необходимо найти пути решения и профилактики правонарушений в данной области. С уверенностью можно утверждать о том, что тема представленной работы смелая и новаторская, ее актуальность не подвергается сомнению.

3. Степень новизны результатов, полученных в диссертации и научных положений, представленных к защите.

Положения диссертации действительно основываются на объективных теоретических исследованиях, выводы являются достоверно обоснованными и базируются на суждениях и умозаключениях автора.

Научная новизна исследования состоит как в постановке проблемы, так и в исходящих из нее задачах и подходах к ее решению, поскольку в отечественной науке уголовного права отсутствуют крупные комплексные исследования, дающие всесторонний анализ изучаемого уголовно- правового феномена. Новизна полученных результатов диссертации определяется также тем, что впервые в отечественной уголовно-правовой науке на монографическом уровне комплексно исследованы уголовно-правовые и криминологические проблемы противодействия медицинской преступности. Основываясь на современных достижениях теории уголовного и гражданского права, криминологии, медицины, биоэтики и фармации, обоснована модернизация уголовного и иного законодательства в сфере обслуживания населения, профилактики рассматриваемых преступлений.

Автором тщательно изучены и критически проанализированы существующие отечественные и зарубежные, теоретические положения и разработки интерпретации конструкции, понятие и периодизации развития изучаемого уголовно-правового института (стр. 30-92), понятие, виды и система медицинских и фармацевтических преступлений по Уголовному кодексу Республики Таджикистан (стр. 93-208). На наш взгляд особой научной и практической ценностью обладает раздел диссертации, где автором всесторонне анализируются, врачебные ошибки в медицинской практике Таджикистана и дается уголовно-правовая оценка таким деяниям (стр. 208-230).

В работе большое внимание уделено криминологическим характеристикам медицинской и фармацевтической преступности в Республике Таджикистан. Впервые в отечественной криминологической науке диссертантом проводится криминологический анализ медицинской преступности, рассмотрены состояние, динамика и структура медицинской преступности в стране, выделены детерминанты медицинских и фармацевтических преступлений, рассмотрены особенности личности преступника – медицинского и фармацевтического работника. В этом контексте полностью разделяем вывод автора о выделении следующих детерминантов коррупции в здравоохранении к которым автор относит: правовые – наличие в действующем законодательстве коррупционных и дискреционных норм, регулирование процедур государственных закупок на подзаконном уровне; организационные – несовершенство контроля за финансово-хозяйственной деятельностью медицинских учреждений; отсутствие прозрачности принятия решений и четкой регламентации служебной деятельности медицинских работников; слабое присутствие института общественного контроля в сфере здравоохранения; социально-экономические – низкая заработная плата медработников; отсутствие должной социальной поддержки; неравенство трудовых и бытовых условий различных категорий работников здравоохранения; нравственно-этические –

недостаточно высокий уровень правосознания медицинских работников; закрепление коррупционного мышления как стереотипа поведения работников здравоохранения (стр. 342). Аргументирован также вывод о том, что предупреждение преступлений в сфере медицины тесно связано с особенностями субъектов и существующей спецификой совершаемых ими деяний. Для устранения этих причин посягательств со стороны медиков автором разработан комплекс мер общего и специального предупреждения (стр. 365-388).

Изложенные методы научного познания позволили выявить закономерности формирования и развития изучаемого объекта и предмета исследования, его взаимосвязь с иными социально-правовыми явлениями.

4. Степень научной обоснованности положений, выводов и рекомендаций, изложенных в диссертационном исследовании.

Диссертационное исследование логично структурировано, имеет внутреннее единство и научную новизну. Р.А. Абдуллаева достаточно корректно использует методы формальной логики для обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Выводы диссертационного исследования согласуются с основным содержанием работы и с результатами, представленными в юридической литературе. Автором тщательно изучены и критически проанализированы существующие отечественные и зарубежные, теоретические положения и разработки интерпретации конструкции, понятие и периодизации развития института медицинских и фармацевтических преступлений в Республике Таджикистан (стр. 93-290), криминологическая характеристика медицинской и фармацевтической преступности в Республике Таджикистан, состояние, динамика и структура медицинской и фармацевтической преступности в нашей стране, детерминанты медицинских и фармацевтических преступлений, особенности личности преступника – медицинского и фармацевтического работника (стр. 291-364), особенности профилактики медицинских и фармацевтических преступлений в Республике Таджикистан,

проблемы применения наказания за медицинские и фармацевтические преступления, модернизация уголовного и иного законодательства Республики Таджикистан об ответственности за медицинские и фармацевтические преступления (стр. 365-420).

В процессе работы над диссертацией были использованы методологические принципы и подходы, совокупность общенаучных и частнонаучных методов познания. Кроме того, решение поставленных задач достигалось использованием институционального, структурно-функционального, формально-юридического, формально-логического, сравнительно-правового, статистического и других выработанных наукой и апробированных практикой общих и специальных научных подходов и методов.

Результаты исследования, новизна научных положений, выводов и рекомендаций, изложенных в диссертационной работе, достоверны и научно обоснованы.

5. Теоретическая и практическая значимость исследования.

Теоретическая и практическая значимость исследования обусловлена важностью анализируемой проблематики и определяется системнологическим характером рассмотрения проблем противодействия преступлениям в сфере здравоохранения. Содержащиеся в диссертационном исследовании положения и выводы могут быть использованы в интересах дальнейшего развития юридической науки, в законопроектной деятельности, в части совершенствования: - законодательных актов по вопросам охраны здоровья населения, противодействия преступлениям в сфере здравоохранения; - в правоприменительной практике судебных органов, оперативно-следственных подразделений органов внутренних дел, медицинских учреждений органов здравоохранения и бюро судебно-медицинских экспертиз; - в научно-исследовательской деятельности юридических и медицинских вузов, соответствующих НИИ; - в учебном процессе: юридических вузов – при преподавании курсов Особенной части

уголовного права, специальных курсов «Предупреждение (профилактика) медицинских преступлений» в криминологии; медицинских вузов – при преподавании медицинского права и основ правовых знаний, при подготовке учебных программ и других учебно-методических пособий.

Кроме того, в принятом в декабре 2022 г. новом Гражданском кодексе Республики Таджикистан отражены предложения автора, как-то: в ч.3 ст.232 «Право на жизнь» введен запрет на эвтаназию; в ч.1 ст.233 «Право на здоровье» отмечается впервые право на здоровье: «Каждое лицо имеет право на здоровье и его охрану». Также автор рассматривал необходимость предоставления безопасной для жизни и здоровья окружающей среды для граждан, как одной из причин совершения медицинских преступлений. Это нашло уже отражение в ст.241 ГК РТ.

Эти смелые авторские суждения нашли отражение в законе, что подтверждает новизну и актуальность темы.

Предложения и выводы, сделанные в диссертации, могут послужить методологической и теоретической предпосылкой для дальнейших научных исследований в области уголовного права.

6. Полнота изложения научных положений, результатов, выводов диссертации в опубликованных работах.

Уровень и характер апробации основных результатов диссертационного исследования Р.А. Абдуллаевой соответствует существующим нормам и критериям в отношении докторской диссертации: по теме диссертации опубликовано 2 монографии, 44 научных статьей, в том числе 23 в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан и ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а также входящих в базу Scopus и Web of Science. В этих работах автором изложены основные положения диссертации. Количество публикаций в рецензируемых изданиях соответствует пунктом 34 и 35 Порядка присуждения ученых степеней,

утвержденному Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. №267.

7. Соответствие автореферата содержанию диссертации. Основные положения и выводы диссертации изложены в автореферате, в котором отражены актуальность темы исследования, степень научной разработанности темы, цели и задачи исследования, объект и предмет исследования, методологическая основа работы, нормативная база исследования, теоретическая основа исследования, эмпирическая основа исследования, научная новизна исследования, научные положения, выносимые на защиту, теоретическая практическая значимость исследования, апробация результатов исследования, структура исследования, основное содержание диссертации, список научных публикаций автора.

С точки зрения **оформления работа** соответствует требованиям, предъявляемым к оформлению диссертационных работ. Написана юридически грамотным научным языком, отличается логичностью изложения, что производит благоприятное впечатление.

Структура диссертация. Диссертация Р.А. Абдуллаевой состоит из перечня сокращений и условных обозначений, введения, четырёх глав, объединяющих пятнадцать параграфов, заключения, списка использованной литературы и шести приложений. Работа изложена на 543 страницах машинописного текста, в списке литературы 525 источников. В самом начале диссертации приводится список сокращений. В структурном отношении диссертация построена - удачно, все составные части диссертации логически взаимосвязаны друг с другом и составляют комплексное исследование, отражающее обоснованность решения поставленных диссертантом задач и способствуют полному и эффективному раскрытию исследуемой проблематики.

Во введении аргументируются актуальность темы исследования и степень её научной разработанности, определяется предмет, объект, цель и задачи исследования, формулируется методологическая и теоретическая

основы работы, обосновываются её новизна и основные положения, выносимые на защиту, аргументируются теоретическая и практическая значимость диссертации, подчеркиваются степень достоверности и апробация результатов исследования

Первая глава посвящена уголовно-правовым основам регулирования здравоохранения в Республике Таджикистан. В ней, в первую очередь, подвергаются анализу современное состояние здравоохранения Республики Таджикистан (стр. 30-52); исследуется правовое регулирование медицинской деятельности и ее уголовно-правовая охрана в Республике Таджикистан (стр. 52-71); автором рассмотрены преступления по Уголовному кодексу Республики Таджикистан, совершаемые в сфере медицины (стр. 71-92).

В данном разделе работы автор отмечает, что в Конституции Республики Таджикистан, право на здоровье должно быть так же приоритетным, как и право на жизнь. Диссертант правильно посчитал необходимым дополнить Конституцию Республики Таджикистан, закрепив в Конституции Республики Таджикистан в ст. 38 право на здоровье как неотъемлемое право человека, право на охрану здоровья считать составной частью этого права.

Изучены нормативно-правовые акты в области здравоохранения страны. Отмечается, что за годы независимости Республики Таджикистан, был разработан и принят ряд концепций, стратегий и государственных программ в разных отраслях общественной и государственной жизни, в том числе Национальная стратегия развития Таджикистана на период до 2030 года. В стране действует 500 нормативно-правовых актов в области здравоохранения, включая Конституцию Республики Таджикистан, Кодекс здравоохранения РТ и другие правовые акты. Автором правильно определено, что здравоохранение Таджикистана переживает период обновления и перехода на новые модели развития.

Также, в рамках первой главы диссертации рассмотрены преступления по действующему УК РТ, субъектами которых выступают медицинские

(фармацевтические) работники, либо деяния совершаются ими в соучастии с другими лицами. Таких составов преступлений диссертант аргументированно насчитала 15 составов, которые разбросаны по различным главам Особенной части УК РТ (Табл. №7). К медицинским преступлениям диссертант отнес 14 составов преступлений, к фармацевтическим – один, предусмотренный ст. 210-1 УК РТ.

Автором отдельно рассмотрены вопросы легализации эвтаназии. В частности в целях устранения противоречий в законодательстве Республики Таджикистан диссертантом предлагается ввести в УК РТ *статью 106-1*, предусматривающую еще один состав привилегированного вида убийства – «Убийство из сострадания (эвтаназия)» в следующей редакции: «Убийство из сострадания, вызванное настоятельной просьбой об этом со стороны смертельно больного лица, испытывающего непереносимые страдания от этой болезни, при полном сознании в момент передачи просьбы виновному, – наказывается...».

Вторая глава посвящена исследованию проблемы уголовно-правового анализа медицинских и фармацевтических преступлений в Республике Таджикистан. В данном разделе диссертации автор обращает внимание на: понятие и систему медицинских и фармацевтических преступлений (стр. 93-109); виды медицинских и фармацевтических преступлений по Уголовному кодексу Республики Таджикистан (стр. 109-208); врачебные ошибки в медицинской практике Таджикистана и их уголовно-правовую оценку (стр. 208-230); новые направления в медицине и их влияние на уголовный закон (стр. 230-261); уголовное законодательство о медицинских и фармацевтических преступлениях за рубежом (стр. 261-290).

Автором обосновывается выделение медицинских и фармацевтических преступлений в самостоятельную главу Особенной части УК РТ, правильно указывается на определение их не столько по объекту преступления, сколько по субъекту преступления, каковым является специальный субъект – медицинский или фармацевтический работник. В связи с этим по

аргументированному мнению автора общественные отношения по надлежащей деятельности лечебно-профилактических учреждений системы здравоохранения РТ по охране здоровья населения и являются объектом преступления.

В связи с этим в данном разделе работы диссертантом дается определение преступления медицинского работника: под медицинским преступлением понимается предусмотренное уголовным законом виновно наказуемое общественно опасное действие или бездействие медицинского или фармацевтического работника, нарушившего свои профессиональные либо служебные обязанности, с причинением существенного вреда правам и интересам человека, либо без такового.

Отдельно изучен состав преступления по *ст.123* УК «Незаконное производство аборта». Репродуктивное здоровье является важнейшей частью общего здоровья и занимает центральное место в развитии человека. В действующей статье единственным нарушением считается отсутствие высшего медицинского образования соответствующего профиля у врача, т.е. действующего сертификата по специальности «акушер-гинеколог».

Диссертант считает, что правильнее использовать термин «искусственное прерывание беременности». Тем более что в *ст. 92* Кодекса здравоохранения РТ речь идёт об искусственном прерывании беременности, что более точно и правильно как с точки зрения медицины, так и права. При этом разграничение статуса плода и статуса ребенка совершенно справедливо.

При изучении вопросов уголовно-правовой оценки врачебной ошибки в медицинской практике Таджикистана, автор правильно указывает на то, что ответственность за причинение вреда жизни или здоровью в результате совершённой врачебной ошибки наступает вне зависимости от заблуждения медицинского работника – добросовестного или недобросовестного. Исходя из этого, диссертант разграничивает понятие врачебная ошибка

(медицинский инцидент) от понятия несчастный случай, дефект оказания медпомощи.

Также во второй главе диссертации соблюдая логическую цепочку изложения научного материала, автором исследованы статьи УК РТ, связанные с незаконной трансплантацией органов и тканей человека: п. «н» ч. 2 ст. 104 «Убийство с целью использования органов или тканей потерпевшего»; п. «н» ч. 2 ст. 110 «Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью с целью использования органов или тканей потерпевшего»; ст. 121 «Нарушение правил операций по трансплантации»; ст. 122 «Принуждение к изъятию органов или тканей человека для трансплантации; п. «в» ч. 2 ст. 130 «Похищение человека, совершенное с целью изъятия у потерпевшего органов или тканей для трансплантации»; п. «д» ч. 2 ст. 130 (1) «Торговля людьми с целью изъятия у потерпевшего органов или тканей для трансплантации, а также её незаконное использование в репродуктивных целях или в биомедицинских исследованиях»; п. «д» ч. 2 ст. 167 «Торговля детьми с целью изъятия у потерпевшего органов или тканей для трансплантации, а также её незаконное использование в репродуктивных целях или в биомедицинских исследованиях».

В третьей главе исследованию подверглась криминологическая характеристика медицинской и фармацевтической преступности в Республике Таджикистан.

Впервые в отечественной криминологической науке диссертантом проводится криминологический анализ медицинской преступности, рассмотрены состояние, динамика и структура медицинской преступности в стране, выделены детерминанты медицинских и фармацевтических преступлений, рассмотрены особенности личности преступника – медицинского и фармацевтического работника.

В ходе работы над данным разделом работы диссертант обращает внимание на то обстоятельство, что на сегодняшний день медицинская помощь перешла в разряд медицинских услуг, а значит, врач стал

поставщиком услуг. Медицинские преступления остаются латентными, потому что многие из потерпевших не заявляют о нарушениях в милицию. Срабатывают виктимологические факторы - подстрекательства к незаконному производству аборта, заражению ВИЧ-инфекцией, незаконному врачеванию. Низкая правовая культура населения, как и правовой нигилизм, остаётся причиной многих преступлений в рассматриваемой сфере.

Не обошло внимание автора и изучение проблематики личности преступника – медицинского и фармацевтического работника. Как правильно полагает диссертант личность преступника в узком смысле, как криминологическое понятие, отличается от понятия «субъект преступления»: эти понятия различны по объёму содержания; уголовно-правовое понятие личности преступника объединяет всех лиц, совершивших уголовно наказуемое деяние; криминологическое понятие включает в себя также систему его специфических личностных свойств, различных для личности преступника и законопослушной личности. Вместе с тем, исходя из содержания преступности, включающей в себя все преступления, в том числе и неосторожные, понятие личность преступника объединяет всех лиц, совершивших преступления, в том числе по неосторожности.

Четвёртая глава посвящена проблеме профилактики (предупреждение) медицинских и фармацевтических преступлений в Республике Таджикистан. В рамках данной главы исследованы особенности профилактики медицинских и фармацевтических преступлений в Республике Таджикистан (стр. 365-379); проблемы применения наказания за медицинские и фармацевтические преступления (стр. 379-388); использование зарубежного опыта в профилактике медицинских и фармацевтических преступлений в Республике Таджикистан (стр. 388-406); модернизация уголовного и иного законодательства Республики Таджикистан об ответственности за медицинские и фармацевтические преступления (стр. 407-420).

Следует согласиться с мнением автора относительно того, что опыт многих стран доказывает, что усиление наказаний врачей ведет к сокрытию

неблагоприятных исходов, способствует росту числа дефектов и ошибок, особенно в ситуации развития и усложнения технологий и отсутствия системы предотвращения их повторного возникновения. Поэтому вряд ли можно согласиться с мнением авторов об ужесточении наказания за медицинские преступления, тем более что большинство из них совершаются по неосторожности. Необходимо проводить дополнительные исследования по изучению преступного невежества, которое присуще в большинстве случаев деяниям медицинских (фармацевтических) работников.

В заключение диссертации подводятся итоги проведенного научного исследования, сформулированы выводы и практические рекомендации по дальнейшей модернизации уголовно-правовых и криминологических основ регулирования здравоохранения в Республике Таджикистан.

8. Недостатки по содержанию и оформлению диссертации.

В целом, можно заключить, что диссертационное исследование Р.А. Абдуллаевой представляет собой научно-квалифицированную работу, соответствующую критериям диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук, однако на некоторые моменты спорного характера считаем необходимым обратить внимание:

1. Диссертант правильно рассуждает о необходимости приведения законодательства о здравоохранении и уголовного законодательства страны в соответствие с реалиями сегодняшнего дня, устранив коллизии между ними. Им рассмотрены институты врачебной ошибки, эвтаназии, клонирования, трансплантации, других новых биотехнологий и генетических манипуляций, высказана своя аргументированная точка зрения по поводу ятрогений.

Между тем, автор, на наш взгляд, не высказался о своем отношении к такой ВРТ– вспомогательной репродуктивной технологии, как суррогатное материнство. Хотелось бы знать точку зрения диссертанта по этому важному институту.

2. Автор справедливо указал на детерминанты совершения медицинских преступлений, предложил меры разноплановые, в том числе и

законодательного характера. В положении 9 речь идет о разработке самостоятельной комплексной отрасли права – медицинского права, под отраслей криминологии – медицинской криминологии, виктимологии сферы здравоохранения.

В целом, соглашаясь с автором, что необходимо развитие криминологии и ее новых подотраслей, заметим, что автор не раскрыл полностью этот тезис, что войдет в структуру подотрасли, как будут различаться, будет ли виктимология институтом медицинской криминологии или самостоятельно его рассматривать?

3. Хотелось бы автору высказать пожелания продолжить свои исследования в дальнейшем и обратить свое внимание на проблемы назначения наказания за медицинские и фармацевтические преступления.

Указанные дискуссионные вопросы не снижают высокого теоретического и практического уровня диссертационного исследования Абдуллаевой Рано Абдуалиевны. Содержание диссертационной работы позволяет сделать вывод, о том, что тезисы и предложения, выдвинутые автором, обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью, а диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научных задач, направленных на развитие учений об отдельно взятом специфическом институте уголовного права - медицинские преступления, соответственно, и отечественной юридической науки в целом.

9. Соответствие диссертации предъявленным требованиям «Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий» ВАК при Президенте Республика Таджикистан. Представленное Р.А. Абдуллаевой диссертационное исследование на соискание ученой степени доктора юридических наук на тему: **«Медицинская преступность в Республике Таджикистан: уголовно-правовые и криминологические проблемы»** является самостоятельной законченной научной квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей

существенное значение для научной специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки), а также в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, обозначенным в пунктах 32 и 33 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года за №267. Отзыв составлен в соответствии с требованиями п. 71 и 72 Порядка присуждения учёных степеней, утверждённой постановлением Правительства РТ от 30 июня 2021 года № 267. Автор диссертации Абдуллаева Рано Абдуалиевна заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки).

Официальный оппонент:

профессор кафедры уголовного
права и противодействия коррупции
юридического факультета
Таджикского национального университета,
доктор юридических наук, профессор

 **Сафарзода А. И.**

Подпись **Сафарзода А.И.** заверяю:

Начальник Управления кадров и специальности ТНУ  **Тавкиев Э.Ш.**

Служебный адрес:

Место работы: Таджикский национальный университет «ТНУ».
734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Рудаки, 17,
Тел. (+992) 905886363
E-mail: anvar_safarov85@mail.ru

« 10 » апреля 2023